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La adresa preoţimei,
Congresul nostru naţional-biseri- 

cesc în sesiunea estraordinară din anul 
acesta a permis preoţimei sé se in3Í- 
nue la guvernul ţerei pentru întregirea 
venitelor preoţeşti, între condiţiunile din 
articlul de lege XI"Vr. din 1898, dacă 
sumele de întregire pentru distribuire 
se vor pune la disposiţiunea autorităţii 
bisericeşti fără alte restricţiuni, decât 
ca ele să ajungă la destinaţiunea lor.

Urmâză acum o lucrare grea şi 
cu mare responsabilitate, şi lucrarea 
acésta în partea cea mai mare trebue 
esecutată în decursul lunei Iuliu nou 
anul c.

La locul prim trebue sé între de- 
claraţiunile preoţimei, care voesce sé 
se foloséscá de favorul din lege, acelea 
trebuesc controlate, sortate şi ţinute în 
evidenţă.

Vine îngrijit de sórtea acelor pa- 
rochii, a căror preoţime fie din ori-ce 
motive, acuma nu reflectéza la între
girea venitelor dela stat.

Specială rubrică trebue deschisă 
pentru paroehiile vacante, cari în sen
sul legii vin a fi insinuate pentru în
dreptăţirea la întregire prin autoritatea 
bisericéscá.

Trecut odată peste acéstá lucrare 
grea şi cu grea răspundere, vine afa
cerea cu datele cari privesc cualifica- 
ţiunea personală a preoţilor actuali.

O parte a acestor date, cari apar
ţin grupului din tabela A., s’a luat sub 
revisiune şi s’a făcut durerósa consta
tare, că la lucrarea acésta nu s’au pur
ces cu seriositatea cuviinci<5să.

La cele mai multe fasiuni lip- 
sesce cartea de botez în original, care 
are sé constate: anul, luna, (fiua şi lo
cul nascerii; lipsesce certificatul despre 
cetăţenia de stat; lipsesce mai ales sin- 
gelia, care e chemată să constate in
trarea în cler, şi prin acésta anii de 
serviciu.

Lipsesce apoi absolutoriul teolo
gic, şi testimoniul de cualificaţiune 
preoţesc, cari asemenea trebuesc pro
duse în original.

FOITA*

Note de căletorie.(Urmare.)— Poia, — Lussinpiccolo, — Zara, — Palatul lui Diocleţiau în Spalato. —
Ne perdem prin strade înguste, încru

cişate, urîte mahalale ale Poloi, până-ce a- 
jungem în faţa templului lui August şi al 
Romei.

Ooperişul drept unghiular se razimă de 
nisce stâlpi urieşi, prin a căror deschizătură 
de mijloc lumina se aşterne pe statuele muti
late de zei pugânesci. Dóué şire de columne 
se întind de-alungul anticului, fără ca sé se 
continue de ambe laturele şi a dorsalei. Ase
menea e construit porticul şi suteranele lui, 
ceea-ce demustră un amestec al modelului 
etruscic cu cel grecesc. Vremea a pus to
nuri surii pe albul de odinioră, încolo tem
plul, care datâză dela a. 9 d. Chr., e deplin 
conservat şi cela-i mai mult lungă decât 
largă, se folosesce astătfi ca museu archeo
lógia.

întorşi pe piaţa principală, forul vechei 
Pietas Julia, o luăm pe via Sergia încolo. 
La capătul ei un arc triumfal se înalţă pre-

Cei mai mulţi dintre preoţi susţin 
că nu li s’au estradat nici singelie, 
nici testimonii despre cursurile teolo
gice, nici testimonii de cualificaţiune.

Uni afirmă că actele sunt la ar- 
cliiva consistorială.

Şi faţă cu unii şi faţă cu alţii 
trebue sé se mai (jică ceea-ce s’a mai 
(Jis: actele trebuesc produse în original.

Dacă cuiva nu i-s’a estradat abso
lutoriu dela direcţiunea seminarială, 
fie că a fost elev ordinar, fie că a 
fost estraordinar, trebue se reclame în 
scris acelea acte, arătându-se anul 
când s’a absolvat cursul teologic, res
pective când s’a făcut esamenul de 
cualificaţiune.

Dacă actele originale sunt în ar- 
chiva consistorială, ele asemenea tre
buesc reclamate, arătându-se anul 
când s’au trimis ele aici, şi incidentul 
din care au fost trimise.

Obvin şi caşuri, când respectivul 
preot afirmă că actele s’au perdut, de 
aceea nu le póte aşterne.

In asemenea cas trebue dovedită 
perderea actelor, ca sé se p<5tă da du
plicate.

Este în interesul preoţimei, ca acte
le privitóre la cualificaţiunea ei perso
nală sé fie cât mai curând în ordine.

Este fórte posibil, că abia până 
la finea anului 1899. se va putea ter
mina revisiunea datelor promovate 
aici.

La fie-care preot se va face es- 
pediţie de aici prin oficiul protopres- 
biteral, în care se vor arăta defectele 
din acte, şi se va cere întregirea lor.

Lucrarea acésta va ţinea timp 
îndelungat, şi după natura ei abia suc
cesiv se va ajunge la constatarea man- 
cităţilor.

Venim deci a apela pe calea 
acésta la simţul de datorinţă al pre
oţimei nóstre, şi a o ruga ca sé ca
ute a-’şi procura în original actele pri
vitóre la cualificaţiunea personală.

Pentru preoţime este partea cea 
mai uş0ră din multele lucrări grele, 
căci fie-caie trebue sé scie, unde i sunt 
actele cari privesc a lui persóná.

Lucrarea acésta sé se facă cu po 
sibila grăbire, căci preoţimea va tre-

bui să întregâscă datele din tabela B. 
privitóre la venitele preoţesci, cari ase
menea sunt lucrate nu cu destulă în
grijire, şi nu sunt spriginite cu docu
mentele cerute de lege.

Despre aceste înse cu altă oca- 
siune.

Dela Asociaţfame.
—  In şedinţa ultimă (pe Iuniu) a co

mitetului central al Asociaţiunei, luându-se 
de nou în desbatere afacerea lăsământului lui 
loan Olteanu, s’a decis, ca acela să fie văr
sat în fondul general al Asociaţiunei, nefiind 
el lăsat ca fond separat. Pentru manipularea 
lui viitóre s’a decis : 50°/o a venitelor (câte 
1250 fl.) să se capitaliseze an de an; 40°/o 
(1000 fl.) să se destineze pentru întreţinerea 
alor 4 locuri gratuite (2 pentru gr.-or., 2 
pentru gr.-cat.) în viitorul internat de băeţi 
contemplat aici în Sibiiu, iar până la înfiinţarea 
acelui internat, acâstă sumă să se dee şcdlei 
civile de fete a Asociaţiunii, şi 10°/0 (250 fl.) 
se împart între consistoriile de Sibiiu şi Blaj, 
drpt ajutor la susţinerea scólelor din Co- 
iocna, locul natal al testatorului. Privitor 
la acest ultim punct, Comitetul a făcut celor 
2 consistorii ofertul, de a le escontenta, 
dându-le lor în administrare partea cores- 
puniletóre de capital (câte 2500 fl. unuia), 
spre a ’şi-o administra ele în cadrul autono
miei lor.

=  Românii din Huedin şi llida, şi-au 
manifestat dorinţa de a-’şi avea şi ei Despăr
ţământul propriu al Asociaţiunii. Comitetul, 
luând cu bucurie act despre acâstă dorinţă5 
a făcut disposiţiile necesare, ca din cercurile 
Huedin şi Hida, să înfiinţeze un nou despăr
ţământ al Asociaţiunii.

=  Asupra propunerii făcute de direc
torul seminariului nostru „Andreian“ dl Dr. 
R. R o ş e a ,  în şedinţa dela 2 Febr. n. a 
comitetului, de a se introduce anumite studii 
pedagogice în cursul complimentar al scólei 
superióre de fete, — după ce s’a ascultat 
părerea corpului profesoral dela acea scâlă, 
s’a decis în şedinţa ultimă a comitetului, că 
în cursul complimentar se introduc în mod 
numai facultativ, pentru elevele ce ar dori 
a se pregăti carierei învăţătoresci, şi studiile 
următâre : Pedagogia, Psichologia, Didactica, 
Istoria Pedagogiei şi Scâlă de aplicaţie. Amă
nuntele inactivării cursului şi timpul, nu sunt 
încă fixate.

ger urmâză după fulger, urlând alungă Aeo
lus apele. Tunetele ce pare că es din adân
cul mării, sgudue vaporul din temelie. Tot 
mai furios biciue Sirocco valurile; ca nisce 
dealuri de lavă nâgră le ridică, rostogolin- 
du-le apoi cu turbare până le sparge de ma
luri, unde-’şi lasă spumele lor mai albe ca 
laptele. Spăriat de acest chip al celei mai în
fricoşate drame în natură, cobor în jos şi me 
ghemuesc într’un colţ al refectorului. Dar 
nici că mi-a trebuit mai m ult! Nisce ferbin- 
ţele gróznice încep să me scuture. Capul’mi 
ar da ca într’o tigae de flăcări, iar vaporul 
’mi-se învârte sub piciére. In viaţa mea n’am 
simţit o tortură mai mare. E aprópe de mie
dul nopţii. Alerg afară şi cerc să sfăşiu cu 
privirea întunecimea. Un potop se sparge 
acuşi din înălţime, iar marea se sbuciumă 
acuma cu supremă turbare. Braţele ei spu- 
móse se înalţă tot mai sus în prada celor 
mai cumplite chinuri; pe crestele dealurilor 
de apă tremură spuma albă şi amară, şi în 
jurul lor sbâră răbarii ţipând. Vavorul nu 
mai póte acum resista, ci ca o copeică uş0ră 
e luată de valuri, svârlită în sus, cufundată 
apoi în sinul adânc al valurilor. Preste grilă 
stau spânzurat în spazmuri de durere; în 
urechi îmi urlă tempestatea năprasnică, iar

Revistă Bisericéscá.
Conciliul EcumenicDiarul „Le Temps“ din Paris, a publicat de curénd următorul articol în afacerea eventualului 

Conciliu ecumenic al bisericei ortodocse catolice de Orient, despre care am făcut amintiri în diarul nostru, — articlu pe care din îmbulzala de material îl putem da numai acum. Iată-’l:
De la o vreme íncóce o chestiune, care 

sub forma sa religiósá ascunde o chestiune, 
politică de cea mai mare importanţă, dă loc 
la o curiósá polemică între (fiarele ruseşti, 
patriarchatul din Fanar şi presa, grâcă din 
Constantinopol. Acâstă chestiune a fost ri
dicată acum câteva săptămâni de cătră„ No- 
voieVremia“ din Petersburg, într’un lung 
articol, care s’ar putea considera ca arătând 
ideile ce domină asupra chestiunii în unele 
cercuri rusesci eclesiastice şi politice.

Piarul rusesc demonstra necesitatea con
siliului ecumenic la... Moscova. Se pare că în 
Rusia se dă o mare importanţă întrunirei 
acestui consiliu, care ar avea sé rézéivé di
ferite chestiuni „pentru soluţiunea cărora 
Ruşii se adresau până acum bisericei grece 
din Fanar“, patriarchul din Constantinopole 
care pórtá titlul de ecumenic, fiind şeful ierar- 
chic suprem al întregei ortodocşii.

Este evident că la acest congres ecle- 
siastic vor lua parte t.óte bisericele ortodo
xe autocefale, cari sunt cele patru patriar
chate grecesci din Constantinopol, Alexan
dria, Antiochia şi Ierusalim, apoi patriarcha- 
tul slav din Carlowitz: bisericile din Rusia, 
din Grecia, din România, din Serbia; arehi- 
episcopul din Cipru; biserica din Muntene- 
gru, care nu este cu tóté acestea o biserică 
autocefală cu aceleaşi drepturi ca şi cele- 
l’alte. In afară de şefii lor respectivi, fie-care 
din aceste biserici va trimite la Moscova un 
óre-care număr de metropoliţi şi de e p i s -  
c o p i .

Dar cine e în drept să con vécé acel 
conciliu ? De sigur că patriarchul ecumenic, 
ca şef superior al ortodoxiei. Nu, respunde 
„Novoie Vremia,“ şi aci este primul punct im
portant al chestiu nei. Şi printr’o lungă di
sertaţie (fiarul rus se căznesce să arăte că 
convocarea conciliului va trebui se fie fă
cută de cătră împăratul Rusiei, după proce- 
durele urmate cu ocazia întrunirii celor din
tâi concilii ecumenice, care fuseseră convo-

fulgerile ’mi încungiură capul ca nisce şerpi 
de lumină. Orcanul ce mă biciue în faţă nici 
nu mă lasă a vedea pe cei ce în jurul 
meu fac mătănii blăstămând mereu firea bó
léi de mare.

Târifiu de tot când ’mi-se acrise sufle
tul de atâta durere, zăresc o lumină cât fla
căra unui chibrit. Nu mai e mult până la 
Zara. In portul din faţă lumea dă năvală 
îngrămădindu-se tótá la debarcader. Noi’stăm 
strînşi pe cuvertă, cu ochii stinşi şi eşiţi din 
orbite. Mateloţii aruncă funii gróse pe inai 
şi vaporul se opreşte pe vr’o câte-va éré) în 
portul din Zara.

I-am fost prins frumos gróza mării. 
Dimpreună cu alţi vre-o câţi-va soţi ne ho- 
tărîrăm a ne continua călătoria pe uscat, şi 
nu mai era chip a ne îndupleca a merge pe 
vapor. După-ce ara colindat odată oraşul în 
lung şi lat, ne oprim pe o piaţă aprópe de 
mal. Lume cum numai în Orient mai- poţi 
vedaa, de o parte şi alta; unii cântă şi beau, 
alţii se târguesc pe panglici şi zaharicale. 
Şăfiăt0re de babe la uşile baracelor pun 
ţeara şi lumea la cale. Mai încolo grătare, 
unde se frige peştele şi racii de mare, al că
ror miros umple văzduhul; prin împrejur

cum numai în Roma am mai vé<}ut, superb, 
enorm, minunat, de-o parte şi de alta câte 
2 columne de granit, jupite de timp şi ume- 
ţlală şi cu brazdele şterse, încolo ínsé linii 
regulate şi severe. O inscripţie săpată pe 
fronton amintesce, că acest monument e de
dicat duor membri ai casei Sergiilor şi e 
ridicat îndată după lupta dela Actium.

E sérá când plecăm cu vaporul mai 
departe.

Mé uit înapoi: Amfiteatrul îşi întinde 
tainic şi fioros zidurile colosale spre ceriu, 
la drépta farurile scbinteiază fantastic deasu
pra mării. Luna, călăuza bălae a năierilor, 
se încârcă înzadar sé scape din braţele unui 
păgân de nor, ce se ridică de cătră Lussin- 
piccolo din mare.

Un matroz, care s’a aşezat lângă mine, 
îmi spune aventuri de pe mare, nesiguranţa 
capriţidsei Adriatiea, fermecătdre dar în
şelătoare.

De-odată un vuet, nu echou de sbueium 
vine la urechea nóstra, — departe la orisont 
se tulbură apele. Sinul mării începe sé se 
frământe, sé se svércoléscá ; un fulger spin
tecă văzduhul, urmat de tunete ce réscóla 
fundul apelor. Apoi furtuna isbucnesce. Ful-
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cate de cătră împărăţii Bizanţului Constantin, 
Theodosiu, etc. Patriarchul ecumenic, adaogă 
»Novoie Vremia,“ se va uni fără îndoială la 
ideea întrunirii acestui conciliu, pe care ’l-ar 
putea chiar prezida, dar dreptul convocării 
aparţine Ţarului.

Se vede că <Ş.ia,rul rus nu admite abso
lut nici dreptul patriarchului de a prezida 
conciliul.

Congresul ortodox ar avea să reguleze 
între multe alte chestiuni, pe aceea a „ras- 
kolnikilor“, aceşti schismatici ruşi, cărora 
conciliul le va uşura reíntórcerea la biserica- 
mumă. Dar cea mai importantă, din punc
tul de vedere „politic“, din chestiunile care 
vor fi supuse congresului, va fi făr ă îndoială 
aceea care priveşte schisma bulgară. Se ştie 
că Rusia ar voi sé vadă biserica bulgară 
împăcându-se cu patriarchatul din Fanar 
prin abolirea schismei pronunţată contra Bul
garilor în 1872 de cătră un conciliu local, 
convocat la Fanar, în potriva tuturor sforţă
rilor diplomaţiei ruse, de cătră patriarchul 
ecumenic Antim VI, şi la (are luaseră parte 
tóté bisericele autocefale grece din Turcia.

Unul din cei dintâi promotori ai pro
iectului întrunirii conciliului este Vladimir, 
Metropolitul Moscovei. După acest prelat, un 
congres de acest gen are cu atât mai multe 
şanse de succes, cu cât Ţarul Nieolae II 
este apostolul îniocat al păcii universale. 
Acesta ar fi unul din cele mai mari eveni
mente ale începutului secolului al XX-lea, 
eveniment atât de important pentru Rusia, 
cât şi pentru restul lumei ortodoxe.

Articolul din „Novoie Vremia“ a produs 
o mare senzaţie la Constantinopol. Sé véd 
aci tendinţe réu ascunse, indiciul unei noui 
orientări în politica eclesiastică a Rusiei, sau 
mai bine ţlis, desvoltarea pe teren practic a 
acestei politici, pe care Rusia o urmăreşte 
de multă vreme în teorie. Venit mai ales 
în mijlocul agitaţiei ruseşti în chestiunea a- 
legerei patriarchului din Antiochia, alegere 
a cărei importanţă este fórte mare, articolul 
din „Novoie Vremia“ atrase îndată atenţiunea 
Porţei, căci Turcia va fi aceea care va simţi 
primele efecte ale nouei politice ruse.

„Eclissiastiki Alithia“, organ oficios al 
patriarchului din Fanar, a reprodus fără co
mentarii articolul faru lu i rus. Dar 4 'arele 
politice grecesci din Constantinopol, care în 
acéstá ocazie se inspirau fără îndoială dela 
patriarchat, consacrau lungi răspunsuri la 
teza susţinută de „Novoie Vremia“. Ele au 
găsit un ajutor preţios chiar în Rusia, la 
publiciştii independenţi, cari luară cu căldură 
apărarea drepturilor patriarchului ecumenic. 
Din contră alte jurnale ruseşti susţin ideile 
Metropolitului din Moscova, precum fac şi 
unele cercuri politice din Petersburg. Ele vor
besc mai ales de „supremaţia bisericei ruse“, 
de „centrul suprem al ortodoxismului, cătră 
care se índréptá ochii tuturor celor-lalte bi
serici ortodoxe“.

Dacă s’ar căuta opiniunea ómenilor po
litici turci, ei ar răspunde în tr’un singur 
glas că nu-i convine Porţei să vadă patriar- 
chatul din Constantinopol pierzându-şi auto- 
toritatea şi independenţa şi devenind ast-fel

o „agenţie“ a bisericei ruse, pendentă de gu
vernul rus.

Acâstă idee să fie óre aceea care a fă
cut mai prevédétóre Pórta în chestiunea 
Patriarchului din Antiohia? Sau raportul de
tailat adresat guvernului turc de cătră Sf. 
Sinod al Fanarului, raport care arată con
secinţele politice ce ar rezulta pentru imperiu 
de alegerea unui prelat indigen pe tronul 
Antiochiei ? Sau nu cumva demersul amical, 
în formă, dar fórte energic în fond, tăcut, 
se fiice, pe lângă Pórta şi palat de cătră 
una sau mai multe puteri, care nu ţin de 
sigur^să vadă pe Rusia întindându-şi influinţa 
în Siria şi Palestina ? Nu se ştie. Este însă 
ştiut că succesul Rusiei n’a mers până la 
sfârşit şi s'a oprit la calea jumătate. Alege
rea Menseniorului Malfteos (Mélótius), n’a 
fost aprobată de cătră Sultan „pentru că a 
fost condusă ilegal“. Prin urmare ea e nulă. 
Este adevărat însă că Ruşii pun totul în 
mişcare spre a ajunge la scopul lor. Ni se 
asigură totuşi că afacerea din Antiohia a 
luat proporţiunile unei chestiuni internaţio
nale, şi diplomaţia europână veghézá de a- 
própe.

Na z a r e n i i .
Directorul închisorii din Seghedin a îna

intat de curând ministrului de justiţie o pro
punere, ca „nazarenii“, pe cari „dogmele“ lor 
îi opresc de-a pune mâna pe arme, şi ast
fel nu pot satisface obligamentului militar, să 
nu mai fie în viitor condamnaţi la ínchisóre 
din causa asta, ci să fie aplicaţi în miliţie, 
însă nu la mănuarea armelor, ci să li-se dea 
alte ocupaţiuni, având în schimb de a servi 
mai mult timp, d. e. de 2 ori cât ceilalţi.

Ministrul a dat un răspuns la amintila 
adresă, spunând că a predat afacerea minis
trului de honvezi pentru a o studia şi a-se 
pronunţa de e ori nu posibilă acâstă reformă. 
In răspunsul său ministrul mai comunică şi 
aceea, că doi nazareni i-au înaintat o petiţie 
ca să se permită lor şi la 30 de coreligionari 
cari pentru credinţa lor sufer în ínchisóre, 
de-a li-se da în temniţă catechisaţii după ti
picul nazarinean, la ce el a răspuns, că pe 
cât timp regulamentul nazarenilor nu e a- 
probat de guvern, robii lor nu pot primi în 
ínchisóre catechisaţie, iar preoţii altor confe
siuni nu pot se se ocupe de ei, căci prin 
asta s’ar da ansă la discuţii religiöse în
tre robi,

Revistă Externă
Sosirea lui D reyfuss.

După unele ştiri Dreyfuss ar fi 
sosit deja în patrie, şi ar fi debarcat 
la Duiberout, şi dórá deja Luni vii- 
tóre va fi presentat înaintea noului 
tribunal, care îi va face revisuirea 
procesului, cu sentinţa singură posibilă 
acum, de a-’l declara nevinovat şi a-’l 
restitui în tóté drepturile perdute.

Turburări şi revoluţii.
In Spania s au produs şi se men

ţin atari tulburări din cauza nóuélor 
imposite pentru coperirea perderilor 
avute în ultimul resboiu, — că stările 
sunt hotărîşe cu résboiul civil.

In Belgia un proiect de modifi
care a legii electorale, a aprins aşa de 
mult lupta partidelor anticlericale şi 
oposiţionale, că ţara e în prag de re
voluţie.

In China revoluţia a isbucnit. In
digenii s’au ridicat asupra streinilor, 
îndeosebi a Germanilor, cât e primej
die de un mare résboiu !

Scrisóre din Bran.
Adunarea despărţământului 11. al Asociaţiunii.

A treia (31 de Rusalii, şi-a ţinut despăr
ţământul II. al Asociaţiunei adunarea gene
rală în Tohanul-nou. Deşi timpul a fost cam 
nefavorabil, succesul adunării a fost peste aş
teptare.

Mult a contribuit la succesul adunării 
numărul frumos al poporului care a partici
pat. Inteligenţa încă a fost destul de bine 
representată: afară de directorul despărţă
mântului, dl advocat A. Găroiu, şi de secre
tarul I. Străvoiu, au mai participat dl P. 
Dan, profesor din Zernesci, iar din Braşov 
dnii: Dr. N. Mănoiu, advocat şi N. Sulică, 
când. prof., apoi t o ţ i  p r e o ţ i i  şi î n v ă ţ ă 
t o r i i  din jur.

După liturgia celebrată de păr. Ilariu 
Plotogea, 8’a ţinut parastas în memoria feri
ciţilor întemeietori ai Asociaţiunii, metropoliţii 
Şaguna şi Şuluţiu, Cipariu etc., fiind de faţă 
popor numeros şi ti ţi 0speţii sosiţi pentru 
adunare.

După serviciul divin, părintele Ploto
gea a bineventat pe 6speţii presenţi. După 
el preşedintele despărţământului, dl advocat 
N. Garoiu, arată cu esemple scóse din viăţă, 
importanţa culturei pentru înaintarea ori-cărui 
popor, şi aşa importanţa şi scopul Asocia
ţiunii. Declară adunarea deschisă. Trecéndu-se 
la ordinea dilei, secretarul despărţământului 
a presentat raportul comitetului, care a fost 
primit fără observări. Activitatea comitetului 
a fost, după-cum a reeşit din raport, destul 
de rodnică: s’au încassat la vr’o 200 fi. ca 
taxe de membri, s’au făcut paşii de lipsă 
pentru întemeierea de biblioteci, precum şi 
pentru întemeierea de agenturi nóué, mai 
ales în părţile Branului.

Dl Dr. N. Mănoiu, în tr’un însufleţit 
discurs, plin de esemple scóse mai ales din 
viaţa Tohănenilor, a îndemnat pe popor să 
îmbrăţişeze şc6la şi meseriile şi să caute să 
ţină concurenţă cu celelalte popóre conlo- 
cuitóre.

Vorbirea d lui Mănoiu, ţinută în stil 
poporal, a făcut fórte bună impresiune.

S’a ţinut apoi o interesantă disertaţiune 
a d-lui puroch local Ilarion Plotogea asupra 
rachiului. După ce a făcut pe scurt istoricul ra
chiului, a insistat mai ales pe lângă ur-

mările fatale şi ruşindse, ce le are patima 
beţiei.

In fine s’au ales ca delegaţi, din par
tea despărţământului pentru adunarea ce se 
va finé la Deva: N. Garoiu şi Dr. N. 
Mănoiu.

După asta am grăbit cu toţii spre locul 
şc01ei, unde se aranjase o frumösä esposiţie 
de ţăsături şi lucruri de mână ale ţărancelor 
din Tohanul-nou. Trei obiecte espuse au fost 
premiate, unul cu 5 fl., altul cu 3 fl., şi unul 
cu 2 fl

A fost apoi prânz comun, veselie şi bună 
disposiţie, şi ne-am depărtat cu mângăerea 
că se pot face multe lucruri bune cu popo- 
porul nostru, unde conducătorii lui sunt 
demni. Şi am rămas în aşa bună impresie, mai 
ales că am vefiut aci bună-înţelegerea dintre 
preot şi învăţători, cari mână în mână au 
grupat frumos poporul în jurul lor şi al sco
pului, — bunăînţelegere ce pe aiurea şi în 
mare, la noi la Români, e afii aşa de devas
tată, şi în lipsa căreia aşa de puţin bine se 
mai póte face !

Navigaţia fluvială.
— Din România. —

Intr’o serie de articole, asupra Dunării 
şi importanţei ei pentru România din punc
tul de vedere economic, fiiarul „L’Indâpen- 
dance roumaine* scrie între altele:

Navigaţia fluvială română, graţie silin
ţelor ómenilor de valóre cari au fost puşi în 
capul acestui serviciu, şi dărniciei Parlamen
tului, care nu i-a precupeţit concursul, a spo
rit, s’a desvoltat, şi astă-fii vapórele române 
încărcate cu cereale, cu petrol, cu lemne şi 
alte produse ale ţârei, merg până la Ratis- 
bona, în inima Germaniei, întră pe Sava spre 
a duce petrol la Brod, în Herţegovina, şi fac 
un trafic întins cu Pesta, Presburg, Viena, 
Pasau, Degendorf, principalele porturi aus -  
t r o - u n g a r e  şi g e r m á n e.

Comerciul nostru naţional şi-a dat în
dată sémá de folósele nepreţuite pe cari noul 
serviciu i-le póte aduce, prin modicitatea 
cheltuelilor şi bună-voinţa ómenilor cari îl 
conduc. Tarifele aşa de reduse ale serviciu
lui fluvial fac ca clientela sé se ímbulzésca 
în porturile române, şi dau r e s u l t a t e  c a r i  
î n t r e c  p r e v e d e r i l e .

Un serviciu săptămânal a fost creat 
anul trecut, între Sulina şi Severin, deser
vind porturile române şi bulgare; un alt ser
viciu regulat, bimensual, de mărfuri şi co- 
lete, ne légá cu Ratisbona, spre marele folos 
al exportatorilor noştri, cari nu mai sunt ţi
nuţi se lucreze prin încărcături întregi în 
şlepuri, adecă minimum 60 vapóre, când as
tă-fii au latitudinea de a-şi fracţiona expe
diţiile după interesul momentului.

In urma unei convenţii încheiate între 
Regia monopolurilor şi Societatea sud-ger- 
mană de navigaţie pe Dunăre, nişte tarife 
speciale, fórte reduse, vor întră de asemenea 
în vigóre, în cursul lunei curente, între sta
ţiunile de drum de fier române şi porturile 
sârbeşti, austro-ungare şi sud-gerraane, atât 
pentru cereale, cât şi pentru ori-ce alt-fel de 
mărfuri.

Afară de acesta, aflăm că în Germania 
se studiază în acest moment un tarif redus 
pentru expediţiile directe de mărfuri, pe ca
lea fluvială, de la staţiunile de drum de fer 
germane la cele române.

fără cap, care se aflase înainte la intrarea 
în domul din palat, face fala museului. 
Inscripţia pe postament: „Ra-neb-ma-Amen- 
hotep-hag was“, bunul fiău, muntele de aur, 
care dă lumină, viaţă şi putere. . . face a 
crede că acest sfinx derivă de pe timpul 
regelui egiptean Amenhotep al II-lea, şi prin 
urmare de la începutul veacului al XVI. al Chr.

Suntem conduşi în sala a doua, cea 
mai mare.

In şire lungi se aştern pe piedestale 
dulapurile de sticlă cu obiecte de pdtră şi 
bronz: vase sacrificiale şi armaturi din pétrá 
os şi lemn, unelte din fălci de peşte, hâr
buri de vase preistorice cu insignii religiöse, 
apoi toporaşe, lance, aparate de lux, cercei 
şi amulete. Aici mai poţi vedea apoi colecţia 
cea mai bogată de monete de aur şi argint, 
învălite într’o crustă roşie şi vártósá ca pó
tra. Mai încolo ciaunaşe, statuete şi urne, şi 
în urmă sumedenie de oglinfii şi sticluţe cu 
parfum, articli de toilettă a Dfieu scie cărei 
Romancuţe.

F. Păcală.(Va urma)

nisce copii sdrenţoşi strigă şi cliiue cât îi 
ta gura.

Oiu fi stat aşa vre-un sfert de ceas, pri
vind acest chaos de ómeni, când deodată 
me văd apucat de doi colegi şi târît preste 
puntea îngustă pe bordul corăbiei. Vaporul 
porneşte, şi eu pe el, cu frica bóléi de mare 
încă în sîn. Şi acum ce să mai spun?

Dar n’a fost se fie aşa precum mă 
temeam, îi găsisem antidotul pacostei aceleia. 
Intr’un jeţ vis-â-vis de mine se aşezase o 
italiancă şi mă privea aprins şi provocător 
drept în lumina ochilor. Eram ameţit şi fără 
chef, dar am început să mă desmetecesc. Ochii 
îi erau negri ca păcatul, oceane revoltate 
cu valuri de plăceri şi patimi. Şi să vecji 
lucru ciudat! Adineaori le duceam gróza 
oceanelor, acum nu-’mi găseam astâmpăr de 
dorul ce me ajunse după ele.

Ce n’aşi fi dat să fie drumul mai lung, 
fie apoi că s’ar fi deslănţuit furtunele tóté...

*
Un schelet de zidire cu murii cerniţi 

şi arcadele dărîmate ţi-se arată la intrarea 
în portul din Spalato, rămăşiţe triste a unei 
glorii dispărute, care se chiamă palatul lui 
D i o d e  ţ i  an.  Un pătrat de circa 200 m.

lungime şi 160 m. lăţime, împrejmuit de zi
duri colosale, e acest palat ruina cea mai 
gingatică din lume.

Vis-â-vis de faţada cătră mare cu por
ticul şi eşirile secrete ale împeratului, e in
trarea principală prin P o r t a  a u r e a :  un 
portal bogat decorat, deasupra căruia nisce 
arcade mici purtate de console. In dreapta 
şi stânga arcadelor se aflau odiniórá vestibu- 
lele templelor, dintre cari unul a rămas întreg. 
Acesta, un octogon cu interiorul rotund şi cu 
o cunună de columne, pórtá de-asupra o 
cupolă măreaţă cu cassete, dar fără rosetele 
aurite de odiniórá. Uriaşii dei ai lumei apuse 
sunt puşi să păzâscâ intrările în aceste în
căperi íntunecóse.

Sculptura şi architectonica se resimte aci 
mai mult ca ori şi unde de tendinţa cătră rea 
lism, care domina în ultimii ani ai imperiu
lui roman. Conturele nu mai sunt aşa sobre 
liniştite şi severe, nu mai au măreţia aceea 
ideală de altă dată. Amefitórea bogăţie a po- 
dóbelor, săparea sentimentelor sensuale în 
peatra brută, strică legile artei vechi cu idea
lul ei, cumpătat şi senin: eleganţa decorativă 
frânge soliditatea.

Din ce în ce cum pătrundi mai adânc 
prin stradele ce se perd în interiorul pala

tului, un amestec baroc de palate cernite 
de vreme, de clădiri medievale cu balcóne 
şi ferestri mărunte. Şi unde pe timpurile 
acelea argaţii fără număr păzeau la uşile 
camerelor stâpânitorului unei lumi întregi, 
domnesce astăcji o învălmăşală fantastică. 
Vehicole cu legumi şi póme uscate, trase de 
catîri şi asini ; negustori şi flaşnetari trec pe 
dinaintea dughenelor puturóse, unde în prag 
vecji babele peptenându-se şi tot acolo jupâna 
casei prăjind cóste de capră în frigarea fu- 
megândă. De pe crâsta zidului din faţa in
trării principale, marea se desfăşură fără 
sfîrşit: corăbii trec şi vin, luntri de pescari 
cu pânzele umflate par nisce puncte albe 
nemişcate colo la marginea orisontului.

In frontul de ost al palatului, în nisce 
sale spaţi0se sunt adunate relicvii din deo
sebite epoce.

Din o anticameră plină cu fragmente 
de statui, dăm în sala primă de „sarcofagul 
lui Diocletian“, representând în reliete ad
mirabile vénátórea lui Meleager. Venus şi 
Amor, idolii dragostei, cu ochii de lumină, 
cu pasiunea şi farmecul în trupurile lor de 
pótra rece, sunt creaţiuni cu tótá căldura 
vieţii, reale, simţite şi vii. O noimă de sfinx 
din granit negru, cu mâni în loc de labe şi



T E L E G R A FU L  ROMAN.

Viitorul aşa de rodnic ce se deschide 
navigaţiei dunărene române, reese în destul 
din faptul că nu mai puţin de 600.000 tone 
de cereale, dintre cari trei pătrimi române 
şi una bulgară, au trecut, anul trecut, pe la 
Porţile de fer cu destinaţie pentru Germa
nia şi Austro-Ungaria. Dacă la acésta se a- 
daogă cele 12 000 tone de petrol, pe cari le 
exportăm şi cari sunt vărsate în reservorii 
speciale fa Ratisbona; cele 20.000 tone de 
sare vândute Serbiei ; expediţiunilc mereu 
crescânde de pest e, de lemne, etc., ori-cine 
îşi póte da sama de desvoltarea ce serviciul 
fluvial este susceptibil sé ia.

Expeditorii din Ţară, în loc sé ia calea 
Triestului pentru expediţiile la München; 
calea Genevei, pentru cele destinate Elve
ţiei; calea Fiume, pentru Budapesta, vor re
curge, în număr tot mai mare, la serviciul 
român naţional care le oferă avantaje consi
derabile şi de natură a sfida ori-ce con
curenţă.

Avem avantajul de a fi aşe4aţi la gu
rile unui fluviu navigabil pe un parcurs de 
2.500 chilometri, cel mai important din Eu
ropa, şi care udă nu mai puţin de cinci ţâri, 
dintre cari unele eminamente agricole, iar 
altele, ca Germania, ocupă primul rând pe 
terenul industrial. Depinde de activitatea, de 
iniţiativa nóstrá de a lua partea nóstrá din 
schimburile ce se fac între aceste ţări, de a 
îmbunătăţi instalaţiile porturilor nóstre prin 
crearea întrepositelor de iarnă, de a ajunge 
astfel la un debit regulat cu tot îngheţul, 
de a atrage traficul spre noi, astfel ca 
Constanţa sé devie întrepositul mărfurilor 
cari trec din Europa cătră Orient, şi vice
versa.

Astăzi, scumpetea transportului dună
rean cătră unele localităţi ale Bavariei şi 
ale Elveţiei, în raport cu drumul maritim, 
via Olanda şi Belgia, este artificială, pentru 
că organisarea fluvială nu e încă gata, pen
tru că tarifele nu sunt combinate cum ar 
trebui. Sé nu ne înşelăm ínsé: marea ar
teră, care străbate Europa, Dunărea, este şi 
rémáne în fond drumul cel mai avantajos 
pentru noi, cel mai eftin pentru a ajunge 
la vastul târg al Germaniei de Sud, după 
cum linia maritimă a Roterdamului deser
veşte în modul cel mai avantajos Germania 
de Nord. Dar târgul german este deja cel 
mai bun client pentru produsele nóstre şi nu 
cere nimic mai bun, de cât sé strângă şi mai 
mult legăturile cu noi.

Convocare.
Despărţământul IV (Sibiiu) al „Asocia- 

ţiunii pentru literatura română şi cultura po
porului român“, îşi va ţinea adunarea cercu- 
ală Duminecă în 27 Iunie (9 Iuliu) a. c. în 
comuna Poplaca cu urmâtoriul

P r o g r a m  :
1. După sf. liturgie deschiderea adu

nării prin directorul despărţământului.
2. Cetirea raportului general al Co

mitetului ;
3. Raportul cassarului despre starea 

cassei.
4. Esmiterea comisiunilor;
a) pentru esaminarea raportului co

mitetului ;
b) pentru esaminarea raportului cas- 

sariului;
c) pentru înscrierea de membri noi şi 

pentru încassarea taxelor;
5. Eventuale disertaţiuni;
6. Propuneri;
7. Raportul comisiunilor esmise şi stato- 

rirea bugetului;
8. Alegerea directorului şi a comitetu

lui cercual.
9. Alegerea delegaţilor pentru aduna

rea generală.
10. Luarea disposiţiunilor pentru au- 

tenticarea procesului verbal al adunării cer- 
cuale.

11. încheierea şedinţei.
Membrii despărţământului sunt prin 

acésta poftiţi la participare.
Sibiiu, din şedinţa despărţământului IV 

al „Asociaţiunii“, ţinută la 12/24 Iuniu 1899.
loan Papiu m. p. Dr. E. Cristea

preş. secr.

Program ulesamenelor publice dela scóla, pop. rom. gr. or. din Sâlişte, la finea anului şcolar 1 8 9 8/9 9.
Duminecă, în 20 Iuniu v. dela 9—11 

óre cl. V-a elevi şi eleve, înveţătoriul Iuliu 
Crişan. La 11 óre deschiderea esposiţiei lu
crurilor de mână ale elevelor. Dela 3—5 
óre p. m. cursurile I, II şi III de eleve ale 
şcdlei de repetiţiune-eeonomicâ ; Inveţătore ; 
Iuliana Iovescu, Octavia P. Dessean şi Ale
xandrina Aitean.

Marţi, în 22 Iunie v. dela 7—9 óre 
cl. I. de eleve, învăţătdre Alexandrina Ai
tean; dela 9—11 cl. II de eleve, învăţătdre: 
Octavia P. Desean ; dela 2—4 cl. I. de elevi

învăţătoriu : loan Iacob; dela 4—6 cl. II 
elevi, înv. Dumitru Mosora.

Mercuri, în 23 Iuniu dela 7—9 óre cl. 
III elevi, înv. Dumitru Lăpedat, dela 9—II 
cl. III eleve, înveţătdre: Iuliana Iovescu : dela 
3—4 gimnastică cu clasele III, IV şi V.

Joi, în 24 Iunie v. dela 9—11 óre cl. 
IV-a elevi şi eleve, înveţătoriu Petru Giura. 
La 11 óre încheerea festivă a anului şcolar 
in biserica cea mare.

NOUTĂŢI
Dela Arad vine prin foi ştirea, că P.

C. Sa Părintele Iosif Goldiş, a fost întărit şi 
de Coróná în demnitatea de Episcop al die- 
cesei aradane, iar acjl, Sâmbătă, este primit 
de M. S. împăratul şi Regele la Schönbrunn 
pentru depunerea jurământului prescris, fiind 
de faţă şi ministrul de culte Wlassics.

*

„Congresul“ dela Haga e acum de
plin sigur de un perfect... fiasco. In o şedinţă 
mai nouă, trimisul Germaniei a numit forte 
franc ideea„desărmării“ o — a b s u r d i t a t e .  
Bietul Muraview, min. de externe rusesc, 
lansatorul apelului în cauză, simte că se clă
tină reu scaunul sub e l ; întors acasă, va fi 
înlocuit, în urma acestui nesucces.

*

Esamenele la şcdla civilă de fete
a Asociaţiunii, s’au terminat Mercurea tre
cută, cu frumose resultate. încheerea solemnă 
a fost adevărată serbătore, la care a parti
cipat atâta public, din loc şi străini, cât nu-’l 
mai putea încape sala şi coridórele. I. P. S. 
Sa, Metropolitul nostru a onorat festivitatea 
încheerii cu înalta Sa presenţă. Din lipsa de 
spaţiu, raport special în numărul viitor.

*

Esamenele de cualificaţiune ínvé- 
ţătorâscă s’au ţinut în archidiecesanâ în 
dilele dela 8—14 1. c. în Sibiiu, sub presi- 
diul comisarului consistorial M. Voileanu, a- 
sistând pentru limba maghiară şi dl. G. 
P i n t é r ,  inspectorul reg. ung. de scóla al 
Comitatului Sibiiu.

I. P. S. Sa dl Archiepiscop şi Me
tropolit loan Meţianu, a onorat acest esamen 
în mai multe rînduri cu presenţă sa, adre
sând aspiranţilor cuvinte de îmbărbătare şi 
sfaturi părintesci pentru exercitarea chie- 
mării lor, când ca învăţători cualificaţi vor 
păşi în viaţa practică.

Examenul 'l-au făcut cu s u c c e s  ur
mătorii aspiranţi: Procopiu Benţia, loan 
Berghia, Petru Boieriu, Zacheiu Borcoman, 
loan Borşan, Simeon Borţan, loan Căliman, 
Mihaiu Chibelean, loan Cionca, loan Dobrotă, 
loan Hanzu, loan Iacob, Maria Iarca, Va- 
silie Ivan, Victor Laurenţiu, Petru Lula, 
Maniu Lungu, Ecaterina Muntean, Teodor 
Murgău, Traian Pâcală, loan Ştirban, Te
odor Trita, Maria Turdăşan, şi Sofia Vasilie 
anumit M a n i u  L u n g u ,  cu calculul gene
ral : „ f ó r  t e b i n e “, ceilalţi cu „bine“ şi 
„îndestulitor“. Şi-au emendat calculul din 
limba maghiară Oprea Olariu şi Ioachim 
Groza, 5 inşi s’au retras în cursul exame
nului 22 au rémas corigenţi din 1 sau 2 o- 
biecte, 3 s’au relegat la repeţirea examenu
lui 'întreg la alt an. (F '. P).

*

Reserviştii, în urma multelor cereri, 
vor fi éstan, şi póte şi pe viitor, chemaţi la 
deprinderile de arme (manevre) numai pe la 
finea lui August, după terminarea secerişului.

*

Şedinţă festivă románésca în Mün
chen. Clubul tinerimei române „Patria“ 
din München, arangiază în <Ţua de 30 Iunie 
1899, şedinţă festivă anuală, cu următorul 
Program:

1. „Hymul Regal.“ 2. „Cuvânt de 
deschidere“ cu un resumat relativ la istoria 
Românilor, ţinut în limba germană de pre
şedintele clubului dl Iraian Mihaiu, stud. în 
ştiinţele de stat. 3. „Ce te legeni codrule“ 
de G. Dima, cântat de dl Adrian Cristea, 
stud, cam., acompaniat la pian de dl Const. 
Kretzoiu. „Scherzo“ în D-moll, de Chio- 
piu, cântat la pian, de D-ş0ra Wanda de 
Trzasha, conservaristă. 5 a) Fantasie din 0- 
pera „Norma“ de Bellini, b) „Nocturna de 
Silviu Negri, c) „Cântece românesci, — ese- 
cutate la violină de Dl. Const. Kretzoiu, 
când. arch., acompaniat de D-şora Yenny 
Schmitt, conservatoristă. 6. a) „Aria" din 
„Catherina Cornara“. „Rabdă inimă şi 
taci“, dej Franz Lachner, b) „Visai un copil 
de rege“, deloseph Siehrl, cântate de D-ş0ra 
Fanny Heindl, conservatoristă. 7. „Sentinela

Română,“ poesie de V. Alexandri, declamată 
în costum naţional de dl C. Nicul eseu-1 eleya 
stud, sciinţe de stat. 8. „Ouvertüre“ din „Nun
ta lui Figaro“ de M. Mozart, pentru patru 
mâni, esecutată de D-ş0ra Yenny Schmitt şi 
Wanda de Irzaska. 9. „Cuvânt de încheere“ 
ţinut în limba germână de vice-preşedintele 
dl Di mo Nicef ,  stud. arch. 10. „Destéptáte 
Române!“

După producţiune da ns .
*

Festivităţile batalionului de venă- 
tori Nr. 28. Batalionul se recrutéza din 
ţinutul Caransebeşului. Sunt ómeni de statură 
mai mulţi mijlocie da r, vârtoşi şi sprinteni. 
Istoria lui este scurtă, dar bogată în fapte 
gloriose. Batalionul s’a înfiinţat la 1859, va 
sé 4>că înainte cu 40 de ani, iar 7 ani mai 
târ4iu în résboiul din 1866  contra Prusiei şi 
mai vârtos în lupta dela T r a u t e n a u, 27 Iuniu, 
şi-a câştigat lauri şi nume nemuritor în is
toria monarchiei, deci4end victoria acelei 
4ile. Acésta a fost motivul ca 4*ua din 27 
Iuniu a. c. sé se serbeze în mod deosebit. 
Festivităţile s’au început încă în în 26 1. c. 
cu tragerea la ţintă, care a reuşit excelent. 
In 27 la 9 óre diminâţa batalionul eşi în 
paradă, sub conducerea dlui căpitan Hoch în 
spaţidsa curte, carea era împodobită deosebit 
gust. Aci după ce se făcură rugăciunile pen
tru cei răposaţi şi se ţinu o alocuţiune în 
limba germană, urcă tribuna ridicată în faţa 
trupelor preotul nostru militar, dl loan Br oj u. 
Dânsul fusese ínvitat sé rostéscá vor
birea festivă în limba română. Bine s’a 
achitat părintele militar de aeéstá sarcină 
onorifică. Vorbirea ţinută cu succes si cu 
deosebită oratorie dură 1/2 0ră, carea trecu 
ínsé ca un minut. Efectul vorbirei a fost 
înălţător. Toţi soldaţii însufleţiţi isbucniră 
într’un puternic „Sé trăiască,“ iar domnii 
oficeri de faţă, şi chiar dame, ţinură a-’l fe
licita, dar mai ales comandantul batalionului 
dl major Carol Szei f f .

Credem, că ni-se va da ocasiune sé pu
tem publica aeéstá vorbire.

La 1 0ră a fost prânz festiv, la care au 
participat ca onoraţiori toţi dnii generali, şeful 
statului general maior şi preotul nostru mi
litar. Soldaţilor încă li s’au servit bucate alese 
şi beutură bună. La 4 óre sa coborît înalţii 
6speţi în frunte cu dl comandant de corp în 
curte, unde s’au început petrecerile feciorilor 
sub conducerea dlui locot. Dumitru de H e r 
fa a y. La acestea petreceri vióie au asistat toţi 
dnii 0speţi precum şi o mulţime de dame, 
până la fine. Petrecerile s’au început cu „Că- 
luşerul“ jucat admirabil de 12 feciori în cos
tum de căluşeri; jocul a trebuit repetat de trei- 
ori. Căluşerii au fost răsplătiţi cu aplause fur- 
tunóse.

După eshauriarea programului de pe
treceri pe la 6 óre se desvéli bustul Maj. 
Sale, în jurul căruia soldaţi de tóté armele 
compuneau o frumósá panoramă. Desvélirea 
bustului o anunţă dl locot. H e r  b a y  prin 
cuvintele: Majestatea Sa preabunul nostru 
împărat şi rege, „Sé t r ă ă s c ă “ ! La acésta 
vestire toţi ridicându-se ca fermecaţi stri
gară un puternic' „să trăiâscă“, musica in
tona imnul în decursul căruia tot publicul 
stătu în picióre. Au fost momente plăcute 
acestea, şi d-nului Herbay i-se şi aduseră 
meritatele felicitări, iar mândria feciorilor se 
putea ceti pe faţă.

*
In Odobesci unde sunt viile cele ves

tit de bune din România, s’a încuibat „pe
ronospora“, periculosul duşman al frunzelor 
de vie.

Notiţă IÂterară
0

Literatură teologică ortodoxă română.
Cu multă bucurie trebue sé constatăm 

de un timp íncóee un progres vădit pe tere
nul literaturei teologice ortodoxe şi la noi 
Românii. Deşi în cantitate, aeéstá literatură 
este încă modestă, dar în calitate putem fi 
mulţumiţi pe deplin cu productele ce le avem 
la îndemână.

Că în cantitate acésta literatură este 
încă modestă, provine dela împregiurârile 
materiale puţin suficiente pentru de a încu- 
ragia pe autori la lucrări mai mari, mai es- 
tinse; dar calitatea lasă fórte puţin de dorit. 
Şi acésta este ceea-ce ne umple de bucurie 
mai cu sémá. Nu estensiunea unei lucrări 
este ceea-ce îi dă valóre, ci conţinutul, ce 
satisface trebuinţelor actuale urgente.

Când şi biserica nóstrá, atât cea de 
aici, cât şi cea de dincolo de Carpaţi, va fi 
mai bine situată materialiceşte, nu vor lipsi 
nici autorii, cari sé se apuce de lucrări mai 
mari şi mai costisitóre, dar până atunci tre
bue să fim mulţumiţi şi cu lucrările mai 
compendice, mai condensate.

Dar şi fără sé stea biserica în condi- 
ţiuni materiale mai bune deocamdată, tot am 
putea avea lucrări teologice şi mai volumi
nöse, dacă publicul cetitor, şi mai cu sémá 
preoţii, ar sprigini mai bine pe editori. Pa- 
rochiile cele mai multe ne sunt fórte sărace,

2G3

dar preoţi şi alţi inteligenţi cu bună dare 
de mână avem binişor. Ce nu pot face cor- 
poraţiunile bisericeşti, ar trebui sé suplinésca 
preoţii, inteligenţii mai cu stare. Durere, 
acésta nu se întâmplă. Pentru multe lucruri 
de lux au bani de ajuns, dar pentru vre-o 
carte folositóre şi trebuinciósá tocmai chemării 
lor, nu au. Onóre puţinelor escepţiuni.

Un bun început a făcut în privinţa 
edării cărţilor de conţinut teologic, biserica 
ortodoxă română din România şi cea din B u
covina. Mereu şi mereu cu bucurie trebue 
sé anunţăm apariţiunea câte unei cărţi de 
mare valóre teologică pentru trebuinţele nós
tre actuale.

O astfel de lucrare mai nóuá este: „Dicţio
narul aghiografic cuprindmd pe scurt V ie 
ţile  s f in ţ i lo r ,- de episcopul Argeşului Dr. 
Gerasim Timuş. Bucuresci. Tipografia Cărţi
lor bisericesci. 1898. Preţul: neleg. 5 Lei, 
octav mare, 874 pagini, fiecare pagină având 
dóue colóne, tipariu mărunt şi des.

O carte acésta, care n’ar trebui să lip- 
séscá din casa nici unui creştin, cu atât mai 
puţin din casa vre unui preot, căci, precum 
4ice şi ilustrul autor în precuvântarea sa 
cătră cetitori, „cetind viaţa numai unuia din 
luminătorii bisericei, ochii minţei seluminézá 
şi te índémná a privi neîncetat la constela- 
ţiunea cea mândră a bisericei ortodoxe. Cine 
nu scie câtă veneraţiune avem pentru băr
baţii iluştri ale căror fapte le povestesce isto
ria ? ..O lectură mai folositóre şi în acelaşi 
timp mai plăcută şi mai variată decât acésta 
nu póte fi... Nesciind biografiile Sfinţilor, 
mulţi ómeni cari se pretind a avea puţină 
cultură, au greşit, fâcându-'şi idei nepotri
vite de ei... Dar ce voiu dice de tineretul de 
astădi, care pe nesimţite sârbe otrava corup- 
ţiunei cetind romane şi alte scrieri vătămă- 
tóre, în loc de a se recori din isvorul cel bun 
şi curat al Sfintei Scripturi şi a ceti cu fo 
los modelele de virtute ce ni-le presintă lu
crarea de fa ţă“ etc.

Cartea se recomandă de sine în tótá 
privinţa, atât prin conţinutul ei bogat, cât şi 
prin esteriorul ei. Ii ridică fórte mult való- 
rea şi limbagiul ei frumos şi elegant, româ
nesc, şi accesibil pentru toţi. Cu tóté aces
tea, sperând că în curând va ajunge la a 
dóua ediţiune, îmi permit câteva observaţi- 
uni modeste, cari cu iubire fiiâscă le supun 
apreeiării ilustrului autor pentru eventuală 
considerare la o a dóua prelucrare şi editare 
a valorósei sale lucrări.

(Va urma.)

Din „Foia Pedagogică“, a apărut Nr. 12 
pe anul curent, cu următorul cuprins: Dis
ciplina şcolară, de Nicolau Simulescu, di
rector şi învăţător la şc61a din Apoldu-de- 
jos. — Modele de lecţiuni: Gândacul de 
Maiu, lecţie din istoria naturală (Urmare şi 
fine). — Din literatura şcolară. — Informa- 
ţiuni: Examenul de cualificaţiune învăţăto- 
réseá. — Ordinea examenelor la şc0la ele
mentară capitală română gr. or. din Braşov. 
— Avisuri.

O rngare.
— Dela secretarial Asociaţiunii —
Asociaţiunea transilvană, urmărind sco

pul de a sprigini literatura română, s'a în
grijit ca în fie-care an sé se facă şi publice 
un raport detaiat despre íntréga producţiune 
literară română din patrie, precum şi apreţi- 
ări amănunţite ale operelor apărute, ca ast
fel sé se creeze o legătură cât mai intimă 
între publicul cetitor şi între autorii şi edi
torii productelor literare.

Ca lucrarea nóstrá în aeéstá direcţiune 
sé corespundă pe deplin scopului ce îl ur
măreşte, adresăm prin acésta Dior autori şi 
editori de publicaţiuni românesci, respectuósa 
rugare, ca atât pentru înaintarea literaturei 
nóstre cât şi interesul lor propriu, sé bine- 
voâseă a ne da mână de ajutor şi a ne pune 
la disposiţie atât datele statistice referitóre 
la producţiunea nóstrá literară, cât şi, după 
putinţă şi la cas dacă nu s’ar fi făcut deja, 
câte un esemplar al scrierilor editate, ca sé 
pótá fi apreţiate şi recomandate publicului 
cetitor.

Publicaţiunile ce vor întră în urma 
acestui apel, după folosiră se vor depune în 
biblioteca Asociaţiuni.

Cestionarul referitor la datele statistice 
despre producţiunea literară Vi-se trimite a- 
ăturat. Datele comunicate se vor folosi sub 
discreţiune numai pentru scopuri literare.

Cu deosebită stimă 
Secretariatul Asociaţiunii transilvane 

Dr. C. Diaconovich.
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Mătase crudă. Bast
fl. 8.65

până la fl. 42.75 pt. stofă de o rochie în- 
trâgă — Tussors şi Shantung-Pongees — pre
cum şi „m ătase H enneberg“ négrá albă şi 
colorată dela 4 5  cr. până la fl. 14 65 de 
metru,— în cele mai moderne ţeseturi, colori 

şi dessinuri.
Particularilor liberă de porto şi vamă 

acasă. M u s tr e  c u  in tó r c e r e a  p o ş te i.
F abric ile  de m ătase  G. H enneberg lif. 

de curte ces si reg. Zürich. [47] 5

In Tipografia şi librăria archi- 
diecesană Sibiiu, se află de véndare:

Cirâtări bisericesci
de

Dr. Theol. George Popoviciu
protopresbiter ort. român în Lngoş 

broş. ă fl. 1.50 sau lei 3.50.

Religiune şi şciinţă,
disertaţiune

d e  a c e l a ş i  a u t o r  
broş. 25 cr.;

Şi

Cuventări bisericesci
de

Massillon, episcop de Clermont şi mem
bru al acad. franc, 

traduse prin
loan Genţ

paroch gr. cath. în Haieu,

Tom. I  broş. fl. 2.50 sau lei 6.50

H i t i  UMÁAAA éM iJ  m i t i â i t i i .

In T ip o g r a f ia  şi l ib r ă r ia  
a r c l i id ie c e s a i iă , r tlb iiu , se
află urmátórele scrieri ale poetu
lui nostru O . C oşbtic:
Fire de tort, b ro ş ..................... fl. 1.—
Balade şi idile „ .....................fl. 1.50
Sacontala, broş............................„ 2.50
Aeneis ediţ. II. broş . . . . „ 1.25
Résboiul nostru pentru neatâr

nare, broş................................. „ —.50

f f  T T

In T ip o g r a fia  s i  L ib r ă r ia  
a r c h id ie c e s a n ă ,  S i b i i u ,  se află de 
vânzare

Sidoxia,
cestiunea dotaţiunei archiereului ort. 

român din Transilvania,
de

M a t e i  V o i l e a n u .
Preţul 30 cr.

Din
„Biblioteca nostră“,

sub direcţia dlui E. Hodoş. au apărut:
Nr. 1 Realităţi şi v :sări, de S. S. Secula; 
Nr. 2 Iuncu de Huniad, de Ios. Bălan;
Nr. 3—4 Versuri şi Proză, de G. Coşbuc; 
Nr. 5 Fabule alese, de Gr. M. Alexandrescu; 
Nr. 6 Dela sat,  piesă popor. în dialect bănă

ţean de N. Mocovişteanu ;
Nr. 7 Întocmai, de Zotti Hodoş.
Nr. 8 —9 Istoria Ţiganilor, de 0. G. Lecca; 
Nr. 10 Convorbiri pedagogice de E. Hodoş; 
Nr. 11—12 Cântece bănăţene de E. Hodoş; 
Nr. 13 Cântece cătăneşti de E. Hodoş ;
Nr. 14 Copii de găsit, snóve de G. Crăciunescu ; 
Nr. 15— 17 Numiri de localităţi de Ios. Bălan ; 
Nr. 18—22 Poftă bună\ carte de bucate de 

Zotti Hodoş.
1 immer 14 cr.

Se află de vemjare în
LM ria Tipografiei arcMiecesane

Sibiiu.

4
4

-<
4
4

„Concordia“
4
4 Societate comercială pe acţii — Sibiiu, ►

4

4
4
4

pune în  vendare
►
►
►

4
4
4
4
4
<
4

un vin escelent
-
<
4
4 garantat curat, cu preţul de
4

4 cr. litrul!! ►
►
►
►
►

Se potrivesce admirabil cu ape minerale.
►

►

•
<■

[86] 5—12

Julius Eroi,
Ochelari 

Zvickeri 
Ochelari cu 

iinţi
convexe

de ori-ce soiu 
în

Nickel
Argint
şi

A ur etc.

Tot aci cel mai mare deposit 
Sibiian de

S I B I I U ,
Strada Cisn ád ié i  3.

Termometre 
Barometre 
Compase

Lornete
de
teatru

Ochianuri
de

câmp
etc. etc.

Orológe, obiecte de aur şi argint
precum şi utensilii bisericeşti. [71] 8—10

Anunţ.
f

Am onóre a aduce la cunoştinţa onoratului public, că în 
atelierul meu de croitorie (strada Măcelarilor Nr 45. casele ti
pografiei Archidiecesane) se efectuesc tot feliül de

v e stm in te  b ă r b ă te sc i,
precum şi

r e v e r e  ii d i ,
reparaturi, şi tot feliül de ornate bisericesci, precum

Stichare, Epatrafire, Felóne, Mânecări, 
Brâuri, aere şi prapori

în timpul cel mai scurt şi după cerinţele ritului nostru ortodox 
cu preţurile cele mai moderate.

Sperând că onoratul public mé va onora cu preţuitele-i 
comande, mé recomand binevoitoriului sprigin

Z a h a r ie  U o ile a n u
maestru croitor.

NB. la cerere espedez mostre franco şi gratis. [68] 7—9

m ß m ■ mm

IX

Au apărut şi se află de véndare:

Seminţe
din

Agrul lui Christos.
Cuvântări 'bisericeştij

pe tote Duminecile, prasnicele şi sărbătorile de peste an etc.
de

Zacharia Boiu,
asesor consistorial, protopresbiter etc.

Cu b inecuvântare arehierâseă,
î n .  t r e i  t o m u i i .

Tom I. : cuvântări pc tóté Dum inecile «le peste au. 
^reţuH D roş^fJJ5O _sau_^ei_^jiM )0]^^

t ó t é  t o m u r i l e  br oş .  fl. 4.— s a u  Le i  10.

Tipografia şi librăria A rchidiecesană  
S ib iiu .

Cărţi cu preţuri reduse!

2.—
—.50
—.50

—.50 
—  .20 
Popea

Adunarea cuvântărilor comisarilor şcolari din 1863 şi 1864 . . 
Adunarea rapórtelor dela directorii distr. de şcolă în 1865 . .
Anthorismos de A. baron de Ş a g u n a .....................dela fl. —.50
Causa rom. la 1872, edată de comitetul couf. naţ. . . . . .
Comentariu la patenta din 1854 de I. cav. de Puşcariu,

2 to m u ri ....................................................................dela fl
Polémia (Critica) contra Heliade de A. bar. de Şaguna „ „ 
Cunoscinţe folositóre la căsătorii „ „ „ „ . „ „ „

„ practice despre grădini şi cultivarea lor
de Dr. P. V a s ic i .................................................... ...... „

Disertaţiune de G. B e llis s im u s ............................... ...... „
Ex. Sa Arehiepiscopul şi Metr. A. bar. de Şaguna de N.
Ein juridisch-politisches Charakterbild von einem Unbefangenen

sau aceeaşi în limba m a g h i a r ă ..........................................
Geschichte der gr.-or. Kirche in Ost. Ungarn de Şaguna dela fl. 1
Învăţătorul şi poporul . .......................................... „ „ —
Istoria bis. pol. naţ. de Tincu V e l e a ..................... .....
Liturgia Sf. loan pe n o t e ..........................................„
Macroviotica sau măestria de a lungi viaţa de P.

Vasiciu, după Hufeland, 2 tom............................... ......
Memorial din 1860 ....................................................................
Orele libere de I. c. de P.......................................... ..... . .
Predigten de A. bar. de Şaguna...............................................
Sunete şi răsunete de Z. B o i u ............................... dela fl. —
Adaus la promemoria, germ..................................................
Teologia pastorală de Á. Ş a g u n a .......................... dela fl.
Testamentul n o u ......................................................... „ „

50

50

15

60

— .10
—.15
— .25
—.15

—.50
— .20
— .15

—.25
—.08
— .10
— .10
— .10
—.50
— .20
—.40

1.—

—.50
—.05
— .05 
—.10 
— .20 
—.05 
—.50 
—.50

De véndare în

Librăria Tipografiei archidiecesane, Sibiiu.

Redactor prov. Dr. Elie Qristea. Editura şi tiparul tipografiei archidiecesane.


